
ENCUESTA 2012 / LIMA CÓMO VAMOS   23

Espacios públicos	
Lugares asociados al concepto de “espacio público”, 2010 - 2012

El 61.5% de limeños considera que los parques representan el espacio público de 
la ciudad.

En el 2012, los parques volvieron a ser considerados por la mayoría de ciudadanos (61.5%) como 
“espacio público” (en el 2011, solo el 44.4% los consideró como tal). Otro dato que resalta es la 
progresiva reducción de las “calles y veredas” como espacio público (se ha reducido de 21% en el 
2010 a 12% en el 2012). Esto es preocupante y podría deberse a la poca amabilidad de la ciudad 
con el vecino que camina por ella.

El respeto hacia los espacios públicos, 2010 - 2012 y por zonas
En su opinión, ¿qué tantas personas cuidan y respetan los espacios de carácter público 
en Lima (como parques, plazas, calles, etc.)?

RESPUESTAS Total 
2010

Total 
2011

Total 
2012

ZONAS

Lima 
Centro Lima Este

Lima 
Suroeste / 

Sureste

Lima 
Norte

Lima 
Sur

Todas o casi todas / Más 
de la mitad 14.0% 14.2% 9.0% 10.6% 11.4% 11.8% 6.5% 6.2%

La mitad 33.9% 28.5% 42.5% 53.8% 51.7% 43.4% 31.7% 38.4%

Menos de la mitad / Muy 
pocas 51.3% 54.6% 46.3% 33.2% 34.5% 42.8% 59.9% 53.4%

No sabe / No responde 0.8% 2.7% 2.1% 2.4% 2.4% 1.9% 1.9% 2.0%

Base: Total de entrevistados								                        LIMA CÓMO VAMOS

Solo el 9% de limeños considera que la mayoría de personas respeta los espacios públicos en la 
ciudad. El porcentaje de los que creen que “menos de la mitad o muy pocas” lo hace ha aumentado 
en 14% respecto del 2011 (llega al 42.5%). Del mismo modo, se ha reducido el porcentaje –a 
46.3%– de los que consideran que son “menos de la mitad o muy pocas” las personas que respetan 
dichos espacios.

62.8%

21.0%

10.4%

8.9%

3.4%

2.1%

0.7%

0.5%

10.5%

12.1%

44.4%

13.4%

4.8%

4.7%

1.8%

1.5%

0.6%

0.1%

11.9%

17.0%

61.5%

12.0%

7.9%

7.7%

1.6%

1.3%

0.8%

0.5%

15.0%

11.0%

Parques

Calles y veredas

Plazas o plazuelas

Áreas verdes

Vías peatonales

Oficinas públicas o de atención al
público

Monumentos públicos

Ciclovías

Otro

No sabe / No responde

Total 2010 Total 2011 Total 2012

Base: Total de entrevistados								                        LIMA CÓMO VAMOS
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RESPUESTAS Total 
2010

Total 
2011

Total 
2012

ZONAS

Lima 
Centro

Lima 
Este

Lima 
Suroeste 
/ Sureste

Lima 
Norte Lima Sur

La congestión vehicular 60.9% 56.9% 60.2% 65.1% 65.8% 76.4% 49.2% 51.4%
El sistema de recojo de la 
basura 28.3% 27.6% 30.2% 32.3% 19.7% 19.0% 35.3% 45.3%

Las áreas verdes y árboles 29.2% 28.8% 28.5% 21.5% 27.2% 13.7% 37.6% 34.4%
La calidad del aire 22.6% 20.6% 21.8% 23.0% 31.7% 20.3% 17.6% 15.4%
El nivel de ruido 18.0% 16.8% 19.5% 26.3% 16.4% 28.6% 17.7% 14.4%
El acceso al agua potable 15.5% 16.9% 11.6% 7.8% 12.0% 7.9% 13.1% 14.6%
La calidad del agua del mar 7.1% 7.1% 7.0% 7.8% 5.3% 9.7% 6.5% 7.3%
Los avisos publicitarios en las 
calles y avenidas 7.7% 6.2% 6.5% 7.7% 7.6% 7.8% 5.4% 4.9%

El acceso a desagües 5.3% 5.5% 4.5% 3.6% 4.7% 2.6% 4.0% 7.0%
No sabe / No responde 1.4% 1.5% 1.6% 1.9% 0.5% 2.3% 2.7% 0.8%
Otro aspecto 0.6% 0.5% 0.7% 0.0% 0.8% 0.8% 1.3% 0.3%

Base: Total de entrevistados								                        LIMA CÓMO VAMOS

Medio Ambiente

Temas ambientales que deberían recibir mayor atención

Por tercer año consecutivo, los ciudadanos consideran que la congestión vehicular es el aspecto al 
que las autoridades deben darle más prioridad, con 60.2% de las menciones en el 2012. Así mismo, 
la preocupación por el sistema de recojo de basura subió a la segunda posición, con 30.2% de las 
menciones, seguido de las áreas verdes y árboles (28.5%).

En el 2012, la preocupación por el nivel de ruido ha aumentado: 2 de cada 10 limeños 
consideran que es un tema al que las autoridades debería prestar más atención.

De los siguientes aspectos ambientales, ¿cuáles son los DOS que deberían recibir mayor 
atención por parte de las autoridades?

Opiniones sobre restricciones de acceso a los espacios públicos, 
2010 - 2012 y por zonas
¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?

RESPUESTAS Total 
2010

Total 
2011

Total 
2012

ZONAS

Lima 
Centro

Lima 
Este

Lima 
Suroeste / 

Sureste

Lima 
Norte

Lima 
Sur

Si los vecinos se ponen de acuerdo, 
tienen derecho a poner rejas o tranqueras 
y restringir el paso de extraños a las 
calles y parques de su barrio

43.4% 45.9% 51.8% 52.4% 56.2% 36.3% 55.4% 54.7%

Las calles y parques son públicos y todos 
los habitantes de la ciudad tienen derecho 
a transitar por ellos sin restricciones

55.3% 51.1% 45.9% 44.7% 40.2% 62.0% 43.0% 43.7%

No sabe / No responde 1.3% 3.0% 2.3% 2.9% 3.6% 1.7% 1.6% 1.5%

Base: Total de entrevistados								                        LIMA CÓMO VAMOS

El 2012, a diferencia de los dos años anteriores, revela que para la mayoría de 
personas es aceptable poner rejas si los vecinos se ponen de acuerdo (51.8%). 

Solo en Lima Suroeste / Sureste una gran mayoría de encuestados afirma que todos tienen derecho a 
transitar por las calles y los parques sin restricciones (62%). Por su parte, en el 2012, en Lima Centro 
hay más personas que prefieren restringir el espacio público (52.4%), porcentaje considerablemente 
mayor que en el 2011, cuando solo el 33.2% apoyó esta afirmación.


